De Havezate en zijn bewoners

Wie het in Rijssen heeft over de Havezat(h)e bedoelt daarmee de havezate 'de Oosterhoff'. Toch is dat niet zo voor de handliggend als het lijkt, want havezate is een algemeen begrip. Er zijn of waren er meerdere van. 

In een register van 1646 worden de volgende adellijke landhuizen,'steenen huyzen' in onze omgeving aangemerkt als officiele havezaten of saelsteden: Elsen (ook Huis Effinc), Oosterhoff, Grimbergen, Eversberg nabij Rijssen en Brandlicht en de Beverfeurde in Rijssen.

De naam havezate komt voornamelijk in Drente en Overijssel voor. In Groningen worden ze 'borgen' genoemd en in Friesland 'states'.

Volgens de omschrijving in van Dale is een havezate een ridderlijk goed of kasteel in de oostelijke provincies cq ridderlijke hofstede waaraan publiekelijke rechten waren verbonden, thans grote hofstede.

Have is datgene wat iemand in zijn bezit heeft, zijn eigendom. Zo zijn 'de levende have' bijvoorbeeld het vee en de huisdieren. 'Liggende have' is onroerend goed en 'tilbare have' het roerend goed. Haveloos ben je als je niets hebt, slordig, armoedig.

Een havezate is dus een plaats waar men zijn goederen heeft opgeborgen.

In de praktijk is er ter beveiliging een muur omheen gebouwd, en een gracht omheen gegraven en wordt het bewoond door een ridder, althans een adellijk persoon.

Een havezate had niet alleen een economische maar ook een militaire waarde. Bij overvallen konden omwonenden er bescherming zoeken. 

Voor die bescherming van de ridder leverden de boeren wederdiensten, betaalden ze belasting, en droegen vaak een deel van de oogst af.

De ridders (leenmannen) zelf waren weer afhankelijk van de bisschoppen van Utrecht en later van Karel de Vijfde (leenheer). Na 1579 berust het hoogste gezag (weer) bij de Statenvergadering van Ridderschap en Steden.

Wilde een edelman lid worden van de ridderschap op de Statenvergadering (oorspronkelijk een gewestelijk overlegcollege van de verschillende standen, later een meer bestuurlijk orgaan van de steden en de ridderschap) dan moest hij onder anderen een  havezate bezitten.

Er was vaak onenigheid over wat wel en wat niet als een havezate gold. In 1666 werd geeist dat het gebouw 'adellyck betimmert ' moest zijn : versterkt en kasteelsgewijs gebouwd en met grachten omgeven. De bewoners moesten van adellijke komaf zijn en de waarde van het goed moest ten minste 25.000 Carolusguldens bedragen om tot de Staten te worden toegelaten.

Maar nog steeds is het niet in alle gevallen duidelijk wanneer een versterkte boerderij nu precies een havezate is.

Oorspronkelijk kwam de Overijsselse adel, de jonkers voort uit de hereboeren, agrariers dus. Eerst onvrijen, later dienstadel (in dienst van de bisschop), en tenslotte vrij en met invloed en sterke familiebanden. Er waren veel  heftige twisten en veten tussen verschillende families. Tegen de Steeden traden ze vaak weer eensgezind op.

Er waren onder hen veel roofridders die met name het leven van de "huysman',de eenvoudige plattelander het leven zuur maakten.

De bewoners van de havezaten bezaten veel rechten. Ze hadden het recht van collatie en benoemden dus de predikanten, schoolmeesters, de koster, kerkmeesters, armenjagers (ambtenaars die jacht maakten op bedelaars en vagebonden).

Daarnaast maakten ze gebruik van het jacht- en visrecht.

Ze hadden ook een eigen wapen, dat overal werd getoond en gekoesterd. In de kerk had men een eigen zetel, met het 'regt van vuerofferen'( hij mocht als eerste geld in het diakenzakje doen) en vaak een pompeus graf. Bij de Hervorming kregen zij een groot deel van de geestelijke goederen van de katholieke kerk.

Voor hen gold, anders dan voor de gewone man, een speciale rechtspraak, de'Hooge Bank'. Dit zorgde in hoge mate voor rechtsongelijkheid. Na de Franse Revolutie verdwenen deze zgn. 'Heerlycke Regten'. De adel heeft dan al de havezates verlaten en verkocht aan de burgerij.

Economisch gezien was een havezate altijd een agrarische instelling. Ondanks dat de bewoners vaak werden gevrijwaard van allerlei belastingen bleef de adel over het algemeen arm met als enkel bestaansmiddel de pachten. Het viel daardoor moeilijk de havezates in de familie te houden. Veel jonkers begaven zich dan ook  als avonturiers in militaire dienst. En op die manier werden zij in hoge mate afhankelijk van de stadhouder.

In het begin van de 80 jarige oorlog en in de Franse tijd werden de havezates vaak verlaten om voor de stropersbenden elders een veiliger heenkomen te zoeken. 

Naast gevallen van willekeur en ruwheid zijn er voorbeelden van maatschappelijk hulpbetoon aan de 'huyslieden' door de havezaatsheren en hun dames en bloeide er een zekere hogere beschaving. (ter Kuile)

De Oosterhoff wordt voor het eerst genoemd in een akte van 1334.

Jacob van Thya verkoopt dan de erve ‘het Gherlovinc’ te Wierden, ressorterend onder het schultengoed ‘Oesterhof’ te Rijssen (dat zelf weer deel uitmaakt van de bezittingen van de proost van St Mauritius te Munster) aan Johan van Ockenbroec.

Tot 1475 houden de van Thye’s de Oosterhof in leen cq bezit. Dan koopt Otto van de Rutenberg het goed om het gelijk door te verkopen aan Johan ten Bussche en diens vrouw Machteld van Langen. In 1521 wordt het verkocht aan Bruun van Langen. Tot 1621 blijft het in het geslacht van Langen. Dan trouwt de erfdochter, Bernardina, met kapitein Ernst van Ittersum.

In 1820 wordt het weer te koop aangeboden.Het is vervallen en wacht op de slopers. Ernst Hendrik van Ittersum koopt het en weet de havezathe en het rechter bouwhuis voor afbraak te behoeden.

Hendricus Albertus Diedericus Coenen trouwt met Louise Charlotte Elizabeth Marie van Ittersum, die na 1900 erfopvolgster wordt. Het geslacht Coenen bewoont de Oosterhof tot 1937 (Riemens).

Jonkheer Frederik Alexander verkoopt het in 1960 aan de gemeente Rijssen. Deze laat het restaureren.

Het gebouw doet daarna enige tijd dienst als opleidingscentrum voor kraamverzorgsters.

In 1987 komt het weer leeg te staan. De gemeente geeft de exploitatie in handen van de Stichting Havezathe De Oosterhof .

Op dit moment is het grootste deel van de havezathe onderkomen van het Rijssens museum. Een ander deel is societeit van de Kring Werkgevers Rijssen.

In het rechter bouwhuis is een architectenbureau gevestigd.

Het linker bouwhuis is in nieuwe stijl gerestaureerd en zal binnenkort plaats bieden aan een deel van het Rijssens Museum alsmede het Brandweermuseum.

De mooie tuin binnen de grachten,met ophaalbrug en fontein, is voor het publiek vrij toegankelijk. In de directe omgeving van de havezate bevindt zich een prachtig wandelgebied.

